课程思政下高职辅导员育人能力的提升路径

黄燕宁

四川建筑职业技术学院,四川 德阳 618000

摘要:高质量的课程思政工作离不开高水平的辅导员队伍,高水平的辅导员队伍需要高职院校悉心呵护、大胆锻炼。为辅导员提供良好的锻炼环境,以提升其个人素质和实践能力。明确其工作定位,为辅导员建设和完善科学的培训及考核机制,是提升辅导员在课程思政中能力的重要路径。基于此,本文展开分析,阐述了课程思政下高职辅导员育人工作存在的不足,并以此为着力点给出了对应的处理措施,希望带来借鉴。

关键词: 课程思政; 高职辅导员; 育人能力; 提升路径 **中图分类号:** G64

1 绪论

现阶段, 多数高校招聘专职辅导员对应聘人员专 业背景不做限制,但部分高校或部分辅导员岗位要求 应聘者需具有教育学、心理学、马克思主义理论等与 思想政治教育工作相关专业背景, 具有马克思主义理 论及相近学科专业背景的辅导员原则上可以弥补高校 思政课教学师资力量的不足, 承担部分思想道德修养 与法律基础、形式与政策等思政课程,与思政课教师 形成教育合力; 具有心理学相关专业背景的辅导员, 由于具有扎实的心理学理论基础, 在接受心理咨询专 业训练, 具有一定的心理咨询实践经验后, 可以独立 或协同心理健康教育专职教师讲授大学生心理健康教 育课程,将课堂上的理论讲授与课堂外的谈心谈话、 心理咨询有机结合,让课程思政效果更有"温度"[1]。 此外,少数高校要求应聘者在本科或研究生阶段所学 专业与本学校现有专业相同或相近, 但实际上, 具有 相关或非相关专业背景辅导员在经过系统培训后均可 以承担大学生职业生涯规划、就业指导等公共课程, 直接参与课程思政。辅导员队伍专业背景差异化为高 校构建其与思政课、专业课等专任教师间"同向同行、 协同育人"的良性互动关系,推进课程思政进程、提 升高校思政工作的针对性和实效性提供了多种可能。

2 课程思政下高职辅导员育人工作存在的不足

2.1 辅导员的课程思政意识有待提高

"师者,传道授业解惑者也。"当前,"全员育人" 理念深入人心,"课程思政"建设已成为师者的责任和 使命,但是辅导员对"课程思政"建设认识不够、理解不深、意识不强现象较为普遍。有些辅导员只将日常思想政治教育和党团建设作为自己的本职工作,仅从思想政治教育的角度去理解课程思政,认为课程思政的建设与自己无关,从而降低自身存在感,弱化自身工作优势,成为课程思政建设的"局外人"。部分辅导员具有一定的课程思政意识,能够发现并传播思想政治教育元素,但是无法挖掘更深层次思政内容,存在"贴标签""有明确意识但讲不清楚""有模糊感受而不敢展开"等现象,学生似懂非懂,教育效果大打折扣。课程思政理念的形成并非一蹴而就,辅导员要积极主动思考知识中包含的育人因素,将课程思政的研究和建设贯穿于育人生涯之中,每门课程的育人价值才能体现^[2]。

2.2 育人主体联系性不强

课程思政的建设离不开育人主体之间的相互配合。 当前,思想政治教育课程与各门专业课程之间存在"两 张皮"现象,这是高校课程体系建设和改革的一大"痛 点",同时,辅导员与专业课教师之间尚未形成协同育 人、同向而行的合力,辅导员侧重于育人效果,专业 课教师更加侧重于教学质量和效果,因此导致教学缺 少育人性、育人缺乏系统性。在课程思政建设方面, 辅导员与专业课教师之间缺少沟通,思想政治教育课 程与专业课程之间缺少直接的联系,形成了壁垒分明 的局面。各类专业课程中缺少思想政治理论元素,缺 乏马克思主义立场、观点和方法,马克思主义被空泛 化、标签化、边缘化现象严重,甚至有些哲学社会科 学课程直接照搬西方理论、西方经验,缺少对中国特 色社会主义的实践探索和总结,缺少当有的文化自信。 其次,从思想政治教育课程内部来看,各门课程独立 性较强,联系性不强。但是在实际教研与教学中,课 程与课程之间并未真正实现有效衔接、逐步推进,内 容独立、资源独享、活动重复等现象普遍存在,致使 学生在学习思政课程时效率不高、效果不佳^[3]。

2.3 课程思政的实践育人体系不完善

习近平总书记强调教育要同社会实践、同生产劳动相结合,积极广泛地开展社会实践活动,让学生在自身经历中受教育、长才干、做贡献。课堂是实施各门课程的阵地和渠道,课堂教学为第一课堂,实践活动为第二课堂,网络阵地为第三课堂。高校课程思政建设既要重视第一课堂教学活动,也要重视第二课堂的实践活动和第三课堂的网络阵地建设。当前,高校的第二课堂主要以党团组织、学生社团为主,但较为浅层和宽泛,并未合理整合形成框架结构,第一课堂中所学的理论知识很难转化到实践的平台,也无法准确辨别第三课堂的各种声音。

3 推进辅导员课程思政实践建议

3.1 辅导员专业背景结构优化

具有教育学、心理学、马克思主义理论等与大学 生思想政治教育工作相关专业背景以及与校院相同或 相近专业的辅导员相较于其他专业背景辅导员会更适 合且有更多机会参与课程思政实践,因此,从辅导员 视角来看,高校在调整补充辅导员队伍时,可适当优 化学院专职辅导员专业背景结构,结合实际情况补充 以上两类专业背景辅导员。除有效推进课程思政建设 外,具有以上相关专业背景的辅导员在大学生职业规 划与就业创业指导、学风建设、心理健康教育与咨 工作等主要日常工作中均能呈现明显的工作优势。从 另一个视角来看,高校要鼓励学院专任教师,尤其是 新入职青年专业课教师以多种形式从事专、兼职辅导 员或班主任工作,当专任教师全面掌握了大学生的思 想动态后,在提升课程思政时效性时就会游刃有余、 事半功倍^[4]。

3.2 辅导员日常管理工作"课程化"

辅导员日常管理工作"课程化",即用教学的理念 和课程的形式规范辅导员工作内容和工作行为,辅导 员以课程形式系统讲授以提高学生理解能力,或通过 社会实践锻炼以提升学生团队合作意识和能力。学校 层面, 要结合大学生四年的成长心理变化和需求, 设 置合理的课程内容。目前,多数高校为了帮助学生树 立正确的人生观、心理健康观与职业生涯规划理念, 在大一学年设置入学教育、大学生心理健康教育、职 业生涯发展等课程;为了帮助学生认清就业形势,提 供与学生发展相适应的职业发展建议, 在大三学年设 置就业指导课程。除此之外,各高校仍需积极探索推 进辅导员其他日常管理工作的"课程化",同时紧密协 同专业课教师与学生工作队伍, 打破"第一课堂"与 "第二课堂"间壁垒,以高效培养学生的能力"软实 力"和理论"硬实力",同时形成辅导员队伍独特的课 程思政育人模式。辅导员除协同专业教师间接参与课 程思政外, 还应积极参与讲授入学教育、大学生心理 健康教育、职业生涯发展、就业指导等日常管理课程 及与自身专业背景相关的文化素质类选修课直接参与 课程思政。

3.3 育训跨界:协同职能部门,加强顶层设计

课程思政建设需要协同高校多个部门的力量。首 先,要坚持党委领导,宣传和贯彻党的精神是高校党 委的职责,坚持高校发展建设不偏离党的正确路线, 高校课程思政建设才能稳步推进、逐步落实; 其次, 教务部门应充分整合教育资源,制定课程规范和评价 标准,加强思想政治示范课、试点课建设:人事部门 在教师培训、人才引进、职称评审等方面构建长效机 制: 各学院要针对不同课程目标努力构建契合学院特 色、贴合学科特点的教学管理体系,从而有效推动课 程思政的改革,切实提升教师的教育教学水平,让教 育工作者真正成为学生的引路人;专业课教师在面对 不同专业、不同类别的课程知识时, 要把握学生思想 政治状况的差异性和意识形态的多样性, 抓住育人时 机,把握育人力度;辅导员应符合课程思政中的角色 期待,以协助者、驱动者的角色重点挖掘思政教育元 素,做好协同合作的组织基础,以自身身份优势加强 各部门间的协同作用。课程思政建设形成全国上下一 盘棋,全校上下一盘棋,建立常态化和富有可实施性 的领导机制、运行机制、管理机制,充分调动和激发 建设"课程思政"的热情,才能让"课程思政"建设 生根发芽[5]。

3.4 培养跨界: 提升协同育人意识和能力

育人主体是教育发展的首要资源。辅导员是育人 主体的重要部分, 高校课程思政建设必须把增强辅导 员的协同育人意识、提升协同育人能力放在重要位置, 提升协同育人能力是高校辅导员与其他育人主体开展 协同育人工作的前提。首先,要完善辅导员培训体系, 增强政治理论学习和思想引领,利用新入职辅导员培 训、教育教学专题培训等让思想政治知识入脑、入心, 进而提高主动研究、自觉加强思政教育的意识。其次, 要形成师德师风长效机制, 鼓励辅导员努力成为有理 想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的"四 有"好老师,学校应建立规范师德师风的制度,使其 行为和学校管理有制度可遵循; 提高辅导员、专业课 教师师德师风意识,培养应有的专业性和责任感。最 后,还应积极整合专业课教师、思政课教师、辅导员 和班主任等育人主体,构建学科背景丰富、育人形式 多样的课程思政教师队伍,通过教师之间的"协同育 人"来促进课程之间的"协同效应"。

3.5 课程跨界:促进课程育人互动协和

"课程"是课程思政建设的基础,是进行思政教 育的渠道。从思政理论课的"单打独斗"到协同各类 课程"共同种好责任田",其意义之大不言而喻。在推 进"课程思政"建设中,如果抛弃专业课程的独特性, 将思想政治教育元素强行植入、生拉硬拽, 就会造成 二者的机械连接:如果在勘探专业知识所蕴含的思政 教育资源时, 脱离思政教育的系统性, 就会导致眼花 缭乱、杂乱无章。只有抓住思想政治教育的主导性、 系统性, 重视专业课程的主动性和独特性, 将思想政 治教育与专业课程兼顾起来,才能实现二者的互动协 和。无论是意识形态属性明显的人文社会科学课程, 还是意识形态属性不明显的自然科学课程,都隐藏着 丰富的思政教育资源,要让马克思主义理论在学科中 "发声"、教材中"出现"、论坛中"亮剑"。从细微处 着手,引导学生形成正确的三观,助力学生"扣好人 生第一粒扣子"[6]。

3.6 评价跨界: 育人效果多元融会贯通

教育系统中唯分数论的评价体系不利于回归教育 的本质与初心,课程思政建设的评价也不能像其他课 程只注重知识的积累和技能的掌握,对学生的价值观、 情感、思想等内容的评价也是极为重要的。首先,将 主观与客观、显性影响和隐形影响相结合,努力构建 既具多元性又有人文情怀的评价体系; 其次,评价指标的构建应更加精细和系统,学生的思想动态、品质变化是一个循序渐进发展的过程,因此要将过程评价与结果评价、动态评价与静态评价相结合,形成科学、严谨的评价体系。最后,课程思政建设还应有完善的考核细则与评价机制,在辅导员、专业课教师评聘考核和表彰机制、师德师风长效机制上下功夫,加强课程思政的规范化和科学化建设^[7]。

4 结束语

课程思政是思想政治教育领域的全新探索,是新时代思想政治教育的有效手段和必然选择,课程思政这一理念的提出丰富了高校课程育人总体观念。辅导员作为高校开展大学生思想政治教育的骨干力量,与专业课教师、思政理论课教师等在课程思政建设中共同肩负着育人的主体职责。明确辅导员在课程思政中的角色定位,有助于提升课程思政实效性,打造协同育人新格局。

参考文献

- [1] 梁海旭. 基于"三全育人"理念的高职辅导员的育人定位与实现路径[J]. 江西电力职业技术学院学报,2022,35(7):64-66.
- [2]李俊果. "三全育人"视域下高职辅导员思政教育工作的路径研究[C]//. 2022 新时代思想政治教育理论研究高峰论坛论文集(二)..2022:69-77.
- [3]冷冰冰.课程思政视域下高职辅导员协同育人实践研究[J]. 湖南邮电职业技术学院学报,2022,21(2):58-60+64.
- [4]欧阳春灿,王晶."三全育人"视角下高职辅导员协同育人模式探索[J].成才之路,2022(8):4-6.
- [5] 杨丽红. 高职辅导员开展思政教育实践育人的模式构建研究[J]. 文化创新比较研究,2021,5(22):58-61.
- [6]门保全,陈会丽. "三全育人"视域下高职辅导员工作策略探析——以河南农业职业学院为例[J]. 河南农业,2021(12):21-23.
- [7]包东飞,吴千里."大思政"视阈下高职院校辅导员育人能力提升路径思考[J].泰州职业技术学院学报,2020,20(5):9-11.